

《半月传》里的中草药，效果靠谱吗？南京也长着很多，但别乱采乱吃哦



《半月传》的播出，剧中那些玄奥的中医中草药，也跟着火了起来。这些中药有的甚至现在还在用，不过古装剧进行了适当的艺术加工，所以有的药效被夸大甚至扭曲了。

实习生 蔡铭越
现代快报记者
安莹 刘峻



子歇，真没想到南京这里长着这么多草药！

月儿，快来看！专家在点评你用过的中草药呢！

土茯苓：的确有解毒的功效

剧情：《半月传》中楚威后一向视半月为眼中钉肉中刺，借机将其关在荒废的月华台中，半茵因记恨半月暗中在食物中下毒，半月吃下后浑身无力，病倒在房中。后因魏美人相助挖来新鲜的土茯苓给半月吃，这才稍稍解毒，保她一命。不少网友看完之后会有疑问，土茯苓真的有解毒的功效吗？

点评：南京中医药大学药学专家邹思立表示，土茯苓的确有解毒的功效，在临幊上主要用于梅毒和汞中毒的治疗。



土茯苓



黄连



五味子



藜



大蝎子草



牛舌草



淡竹叶

五味子、黄连：和其他中药配伍可清热明目

剧情：葵姑患上眼疾，月公主决定医治好她，遂来宫中寻中药。在月公主眼里，“水汇五味子”浑身是宝，能祛风活脉，调气止痛，清肝明目，果子成熟后还香甜无比。除了水汇五味子之外，还有一味中药月公主也用来治疗眼疾，那就是黄连。因为“黄连清热解毒，泻火燥湿，若能将黄连的根部碾碎，敷在眼疾处，效果极佳”。

点评：邹思立表示，中医上没有“水汇五味子”的说法，通常都称“五味子”，这味中药有疏肝的作用，还用于治疗失眠。黄连一般用于清热泻火，比如感冒了，可以吃一些含有黄连的中成药。

那么这两味药能治疗眼疾吗？专家表示，有些勉强，五味子和黄连应当和其他中药配伍，起到清热明目，治疗风火赤眼的作用。

藜：有清热解毒、抗菌的功效

剧情：《半月传》中，屈原爱徒黄歇，将藜错认为黄连。藜，又叫野灰菜，月公主向黄歇科普，说藜这味药材“可以做汤，可以烹菜，尽管它的叶子和黄连极为相像，但味道却是很鲜美的”。

点评：邹思立表示，在南京也有藜，虽然没有菊花脑那么有名，但营养价值可不低，有清热解毒，抗菌的功效。

大蝎子草：本身有毒，入药可散瘀、止血、安神

剧情：楚怀王宠妃郑袖，不小心被某样野草伤着，乐意助人惯了的月公主上去，摘了几片草叶子，咀嚼了下，敷在郑袖伤处。她说，“这是大蝎子草，咬人比蝎子还厉害的草，当年我娘亲就是被这草害苦了。”

点评：邹思立解释，大蝎子草本身就有毒，但新鲜的草有止疼的作用。如果入药，可以散瘀、止血、安神。用于溃疡病、肺结核、支气管扩张及血小板活性紫癜等血液病的中小量出血、烦躁不安、外伤出血。

牛舌草：用于解蛇毒有点夸张了

剧情：妹公主被毒蛇咬伤，幸得月公主舍命相救，否则，用女太医的话说就是，要费一番周折了。月公主用的就是牛舌草。

点评：邹思立说，牛舌草可以外敷，捣烂敷乳房红肿。但用于解蛇毒还是有点夸张了。

淡竹叶：有清热效果，但能滑胎是不靠谱的

剧情：淡竹叶是继《甄嬛传》中的麝香、红花、夹竹桃之后，又一打胎利器。月公主差点因为淡竹叶没能出生。幸亏宫姬识得它，“淡竹叶，性甘，淡寒，平时服之清热利尿，然孕妇服之，更具打胎滑胎之效。它还有一个名字，碎骨子。骨能碎之，言其下胎之烈性。”

点评：邹思立介绍，淡竹叶有清热的效果，口渴牙痛，脸上长痘痘都可以用它缓解症状。不过，从未听过这个能够滑胎。

草药不能乱用

听信偏方泡药酒治病 老太太差点丢了命

近日，家住海安县的一名六旬老太太为了治疗自己的“老关节炎”，听信民间偏方，自己栽种了一株黑骨藤用来泡药酒喝。没想到喝了没多久，她突然发现自己面黄肌瘦，身体也不舒服。到医院一查，老太太的黄疸指数超出了正常值20多倍，最后辗转到上海治疗花去了4万多元，才抢救回了一条命。

通讯员 张贵才 孙尧
现代快报记者 严君臣

听信偏方泡了瓶药酒

据了解，家住海安县的郑老太今年69岁，患有严重的关节炎。有一次，她无意中听说，黑骨藤这种植物对于关节炎有特殊的治疗效果。为此，她的家人特地从外地移了一棵，种在自家的院子里。

前不久，黑骨藤结果成熟了，郑老太太便兴冲冲地把两斤多的黑骨藤泡成了药酒。每天一两杯下肚，药效还没见着，郑老太太突然发现自己出了问题——浑身说不出的难受，整张脸都是黄黄的。

郑老太太赶紧到当地医院就诊。检查结果一出来，她被吓了一跳——黄疸指数超出了正常值20多倍。“你最近有服用什么药物吗？”在医生的询问下，郑老太太才联想起了最近泡的药酒。得知“药方”，医生告诉郑老太太，黑骨藤有毒性，每日用量不宜超过3钱，若是不遵医嘱乱服，中毒者甚至会抽搐死亡。这瓶泡了两斤黑骨藤的药酒，毒性太强，不知不觉就诱发了黄疸。为此，郑老太太从当地医院辗转到上海求医，前后花掉了4万多元，才转危为安。目前，郑老太太还在医院治疗。

医生：偏方治病得悠着点

一瓶药酒，竟然这么“毒”？现代快报记者了解到，泡药酒养生或治病的老病号还不少，除了郑老太太尝试的这种黑骨藤，部分患有风湿病的百姓会买川乌、草乌及曼陀罗等草药，根据卖家的指点来浸泡喝下。据介绍，这种草药中含有生物碱成分，虽然的确有镇痛的功效，但若是处理不慎可能会对身体造成损害。此外，还有人会听信偏方，自己浸泡蛇酒或烤蟾蜍来吃，但这些含有毒素的动物同样也是一颗“炸弹”。

南通大学附属医院肾脏内科副主任医师、副教授戴厚永告诉现代快报记者，南通民间较为流行吃鱼蛋明目，但其本身含有生物毒素，食用不当可能引发肾脏衰竭，导致血管堵塞、无小便等后果，反而得不偿失。戴副教授表示，药物用量必须得严格控制，自己随意服用药物，可能引发药物性肝损害等问题。“像郑老太太这种算是急性症状，还有些毒素是在体内慢慢积累的，逐渐损害内脏器官。”

戴副教授建议，若是患者发现身体不适，应当及时前往医院查清自己的病因，并按照医嘱接受治疗。若是想要服用药酒等进行辅助性治疗，也应该去正规的医疗机构开药方并购买药物。

南京地区常见中草药有两三百种 但不要乱采乱吃

看了《半月传》后，不少网友都对摘草药产生了兴趣，那么在南京哪里能买到中草药呢？邹思立表示，南京的中草药资源非常丰富，它们都隐身在各大山林中，比较常用的就达到两三百种，不过很多药都在杂草丛生处，如果不认识，那压根就辨别不出来。

“《半月传》中提到的草药大部分在南京及周边地区都能找到，比如淡竹叶在宝华山就有，不过土茯苓却不太好找，这种草药一般生长在我国的南方。”邹思立说。

邹老师介绍，南京的中草药主要分布在紫金山地区、老山地区、吉山、祖堂山、白龙山、青龙山、栖霞山等，都是比较常见的，名贵的并不多见。其中，夏枯草、太子参、金银花比较有名。在紫金山地区，除了熟悉的太子参外，还有绞股蓝、半夏、天南星、金银花等药用植物。另外，牛首山那里最为多见的就是绞股蓝、夏枯草等。

专家提醒市民，虽然中草药有很多治疗功效，但市民千万别擅自去采它，“是药三分毒”，需经专业处理后才能食用。市民对药性不熟悉，还容易在分量上有差错，治病不成，反而会对身体产生一定的危害。比如，人们在江宁一些山上可以挖到的一种植物叫做商陆，它长得跟人参，但商陆的药性猛、毒性大，服用过量会导致呕吐、腹泻、心脏和呼吸中枢麻痹，严重者可导致死亡。因此，采摘下来的草药使用时要慎重，最好征求医生的意见。另外，市民采摘草药时不能破坏生态。

(本版图片均为资料图片)